



本期主题：走进屏风村(三)

本期主持人：周子琪

邻里和谐的幸福生活有啥秘诀？

每个人都把大家的事当成自己的事

主持人口语

城中村治理，是城市发展进程中的难题之一。多年来，七星区穿山街道屏风村委以党建带群建、群建壮党建等方式，不断探索治理新模式。如今，村民们把大家的事都当成自己的事，村里环境舒适，邻里和谐，村集体经济创收也给村民带来更多福利，不断提升群众幸福感、安全感、满意度。

1 党建引领 村里越变越好

屏风村有这样一支队伍，无论是白天晚上都能看见他们的身影。亮眼的荧光马甲就像一盏常亮的“平安灯”，闪烁于村里的巷道中。这就是屏风村巡防队。

巡防队有近十个队员，村干部彭润福就是其中一个。彭润福介绍，从上世纪九十年代开始，村里的巡逻队就初具雏形了。当时的社会治安环境没有现在好，城中村里偷盗之事常有发生，无论是村民还是村委都十分头疼。为了维护村里的治安环境，作为党员的他主动站出来，跟其他志愿者一起为村民的人身财产安全保驾护航，经常从晚上11点巡逻到第二天凌晨三四点。

至今，这个巡逻队依旧守护着村民的平安，只不过队伍里的人员进行了更新迭代，老一辈的村民变成了新一代的村民。彭广杰今年39岁，经常开着巡逻车出现在村口巷尾。

彭广杰说，2019年，他加入到村里的义务巡防队。他们队伍里的人员全都是自愿的，且不计报酬。后来，在村党总支跟东江派出所的组织下，他们还进行了专业培训，配备了专用的巡防电动自行车，工作更加方便。

“现在村里的环境越来越好，跟以前比变化太大了。”一村民说。走进屏风村，群众安居乐业，社会治安平稳，人居环境良好。这些变化都离不开屏风村党总支的努力。一直以来，屏风村在党建引领下，积极开展主题党日活动，突出党建活动与群团活动齐抓共管、联动发展。同时，依托新时代文明实践站开展多项志愿服务活动，使文明村风得到显著提升，村民幸福指数不断提高。

2 福利多多 村民喜笑颜开

在端午节来临前夕，屏风村两委干部专程来到彭家岭、黄莺岩两个自然村走访慰问贫困低保户，并送上端午粽子进行节前的慰问。

屏风村党总支书记张亿斌来到黄莺岩村慰问残疾户张志云，和张志云唠家常、话冷暖、谈心声，送上端午礼品。

同时，彭润福来到彭家岭村残疾户低保户彭发妹家进行慰问。彭发妹今年65岁，住在屏风村八组。近几年来，她和老伴身体不好，一直在家养病。

彭润福向彭发妹详细讲解村干部一对一的帮扶政策，并认真填写了结对帮扶联系卡，并表示一定会落实好一对一帮扶工作。

慰问村里的困难户并给予扶持和关怀只是屏风村众多村民福利之一。屏风村委相关工作人员介绍，目前村集体的资产有屏风市场、金丰百货以及临时门面及办公楼等，这些都是村集体经济收入的来源。每年，村里都将集体经济的收获以福利的方式回馈给村民，比如补贴村部分医保费用；春节前慰问80岁以上的老人，每人发放600元的慰问金；三八妇女节时，给全村所有年满18岁的女性每人发放50元；考上大学的学生，村里根据不同情况发放奖金等。

在上个月，屏风村开展的志愿服务活动中，志愿者和残疾人及家属一起动手包饺子，并发放慰问品等，现场其乐融融。村民高兴地说，村里发展好，大家得到的福利就更好，只要上下一条心，相信生活越过越美好。



↓彭广杰（右）跟村里的巡防队员一起在巡逻。



↑梁胜苹（前）带着大家一起跳舞锻炼身体。

3 提升品味 “文体风”刮出幸福感

梁胜苹住在黄莺岩村，今年55岁，只要不下雨就会跟村里的姐妹们在村里的空地上跳舞。她们二十余人组建了一支舞蹈队，村里组织的活动总少不了她们的身影。梁胜苹说，她最开始在网上跟着视频自学跳舞，后来村里跳舞的人多了，她就成了老师。舞蹈队里年纪最大的成员已经80岁了，大家每天聚在一起，感觉生活特别充实。在屏风村，类似的舞蹈队还不止这一支。

除了舞蹈队，梁胜苹还是村里柔力球队的一员。三四年前，梁胜苹跟村里的几人到公园里玩，遇到了正在练柔力球的人。他们觉得非常有意思，便主动加入进去。如今，在村里的活动中，他们经常会展示一下这项“绝技”。梁胜苹说，以前大家最拿手的是种田种菜，现在生活好了，大家愿意多学习多开展文化活动，感觉生活特别幸福。

屏风村还有一支骑行队，是由热爱体育运动的村委会工作人员和村民共同组成的。从2014年成立至今，屏风骑行队有40多名队员，其中最年长的已经六十多岁了。虽然队员们的年龄段不同，但是他们都有一个共同的理念，那就是环保出行、强身健体、传播社会正能量。

在屏风村里类似的文体队伍还有不少。村民彭伍弟跟村里的朋友们一起学非洲鼓，每周都抽一天专门去找老师学习，平日里聚在一起自己练习。

“生活好了，村民才有时间追求精神文化生活，把生活过得更优雅。日常生活也最能反映一个村的面貌。”彭伍弟说，如今，这个城中村正在展现新气象和新面貌。

记者周子琪 文/摄



街坊故事讲不完
留住社区人情味
热线电话 2834000